

आकाशवाणी पुणे  
प्रादेशिक वृत्तविभाग  
राष्ट्रीय बातमीपत्र  
सकाळी 09 वाजून 20 मिनिटं

दिनांक: 10.03.2024

वार: रविवार

1. पंतप्रधानांच्या हस्ते आज देशभरातल्या 15 विमानतळांच्या नवीन इमारतींचं उद्घाटन आणि पायाभरणी
2. स्वदेशी बनावटीचं भारतातील हाय स्पीड राउटर विकसित.
3. कॅच द रेन 2024 मोहिमेचा जलशक्ती मंत्री गजेंद्र सिंह यांच्या हस्ते दिल्लीत काल शुभारंभ
4. मुंबईत झालेल्या जागतिक विश्वसुंदरी स्पर्धेत झेक प्रजासत्ताकची क्रिस्टिना पिस्झकोवा विजयी.
5. भारताची सात्विक साईराज -चिराग शेटी जोडी फ्रेंच खुल्या बॅडमिंटन स्पर्धेच्या अंतिम फेरीत दाखल आणि
6. शेवटच्या कसोटी क्रिकेट सामन्यात इंग्लंडला एक डाव 64 धावांनी पराभूत करत भारताचा मालिका विजय

### पंतप्रधान-विमानतळ

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या हस्ते पुणे, कोल्हापूर, ग्वाल्हेर, जबलपूर सह देशभरातल्या 15 विमानतळांच्या नवीन इमारतींचं दूरस्थ पद्धतीनं उद्घाटन आणि पायाभरणी करण्यात येणार आहे. विकसित भारत या संकल्पांतर्गत 9 हजार 811 कोटी रुपयांच्या हवाई प्रकल्पांचं उद्घाटन पंतप्रधान करणार आहेत. ग्वाल्हेरमध्ये बांधण्यात आलेलं राजमाता विजयराजे एअर टर्मिनल हे देशातलं सर्वात मोठं विमानतळ असून ते दोन लाख 20 हजार चौरस फूट क्षेत्रात विस्तारले आहे. अवघ्या सोळा महिन्यात याचं बांधकाम पूर्ण करण्यात आलं आहे. या इमारतीत इतिहास, संस्कृती, आधुनिकता आणि परंपरा यांची झलकही पाहायला मिळणार आहे.

### पंतप्रधान-छत्तीसगड

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या हस्ते छत्तीसगड राज्य सरकारच्या महतारी वंदन योजनेचा शुभारंभ दूरदृश्य प्रणालीच्या माध्यमातून होणार आहे. यावेळी योजनेच्या महिला लाभार्थींशीही पंतप्रधान संवाद साधणार आहेत. योजनेंतर्गत 70 लाख लाभार्थी महिलांना दर महिना हजार रुपये ऑनलाईन स्वरूपात हस्तांतरीत केले जाणार आहेत.

### पंतप्रधान-उत्तरप्रदेश

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी त्यांच्या दोन दिवसीय उत्तर प्रदेश दौऱ्याच्या दुसऱ्या दिवशी आज वाराणसीहून आझमगडला जाणार असून, तिथं ते आझमगडमधील विमानतळाचं उद्घाटन करणार आहेत. तसंच 42 हजार कोटी रुपयांच्या अनेक विकास प्रकल्पांचं उद्घाटन आणि पायाभरणी

पंतप्रधानांच्या हस्ते होणार आहे. या दौऱ्यात ते सुहेलदेव राज्य विद्यापीठालाही भेट देतील. तसंच लखनौ आणि रांची इथं लाइट हाऊस प्रकल्पाचं उद्घाटन करतील. याबरोबरच पंतप्रधान उत्तर प्रदेशमध्ये 19 हजार कोटी रुपयांपेक्षा जास्त किमतीचे अनेक रस्ते प्रकल्प, ग्राम सडक योजनेंतर्गत बांधण्यात आलेल्या 3700 कोटी रुपयांपेक्षा जास्त किमतीचे 744 ग्रामीण रस्ते प्रकल्प पंतप्रधान राष्ट्राला समर्पित करतील. याशिवाय सुमारे 8,200 कोटी रुपयांच्या अनेक रेल्वे प्रकल्पांचे उद्घाटन आणि पायाभरणी ते करतील.

### **राऊटर**

केंद्रीय दळणवळण, इलेक्ट्रॉनिक्स, माहिती तंत्रज्ञान आणि रेल्वे मंत्री अश्विनी वैष्णव यांनी काल बेंगळूरुमध्ये भारतातील सर्वात वेगवान आणि स्वदेशी विकसित मल्टीप्रोटोकॉल लेबल स्विचिंग राउटरचं उद्घाटन केलं. या राउटरमुळे देशाच्या डिजिटल पायाभूत सुविधांना चालना मिळेल आणि हाय स्पीड डेटा प्रोसेसिंग आणि ट्रान्समिशनच्या मागणीला पाठिंबा मिळेल, असं सांगत अश्विनी वैष्णव म्हणाले की, भारतात 2 पूर्णांक 4 टेराबिट प्रति सेकंद गतीचा स्वदेशी राउटर विकसित करण्यात आला आहे ही अत्यंत अभिमानाची बाब असून हे अत्याधुनिक राउटर, स्वावलंबन आणि तांत्रिक नवकल्पनांच्या दिशेनं वाटचाल करणाऱ्या राष्ट्रासाठी एक महत्त्वाची संधी आहे, असंही ते म्हणाले. स्वदेशी आणि सुरक्षित राउटरचा विकास हा डिजिटल इंडिया उपक्रमातील एक महत्त्वाचा टप्पा असून भारत आता अधिक क्षमतेसह अनेक नावीन्यपूर्ण, हार्डवेअर आणि सॉफ्टवेअरसह हाय-टेक उत्पादनांचा पाया रचत आहे. दूरसंचार विभाग आणि सी-डॉट यांच्या सहकार्यानं बेंगळूरुच्या निव्हेटी सिस्टम्सनं हे हाय स्पीड राउटर विकसित केलं आहे.

### **पंजाब भेट**

केंद्रीय शिक्षण मंत्रालयाच्या 'एक भारत श्रेष्ठ भारत' उपक्रमांतर्गत झारखंडमधील 51 विद्यार्थी आणि भारतीय व्यवस्थापन संस्था रांचीचे प्राध्यापक सदस्य पंजाब राज्याला भेट देत आहेत. येत्या 14 मार्चपर्यंत युवा संगम-विद्यार्थी विनिमय कार्यक्रम अंतर्गत हे विद्यार्थी पंजाबमधील विविध शहरांना भेटी देणार आहेत. विद्यापीठाचे कुलगुरू प्राध्यापक राघवेंद्र प्रसाद तिवारी यांनी त्यांना शीख संस्कृतीचा इतिहास आणि दशम गुरु परंपरेची माहिती दिली. हे सर्व विद्यार्थी पहिल्यांदाच पंजाबला भेट देत असल्यानं खूप उत्सुक असून या दौऱ्यामुळे त्यांना पंजाबच्या समृद्ध सांस्कृतिक आणि सामाजिक मूल्यांची ओळख करून घेता येईल.

### **जल-महिला**

जल व्यवस्थापन आणि जल संवर्धनामध्ये महिलांच्या देशभरातील योगदानाचं कौतुक जलशक्ती मंत्री गजेन्द्र सिंह शेखावत यांनी केलं आहे. ते काल नवी दिल्लीत देशव्यापी 'जल शक्ती अभियान: कॅच द रेन-2024' या मोहिमेचं उद्घाटन करताना बोलत होते. यावेळी बोलताना ते म्हणाले की, देशातल्या सुमारे एक कोटी महिलांनी सकारात्मक बदल घडवून आणण्याची जबाबदारी उचलली आहे, म्हणूनच पंतप्रधानांनी जलशक्ती अभियान राष्ट्राच्या महिला शक्तीला समर्पित करण्याचा निर्णय घेतला आहे. 'जल शक्ती अभियान: 2019 ते 2023' आणि 'जल जीवन मिशनचे 101 वॉटर चॅम्पियन्स' या दोन पुस्तकांचं

लोकार्पणही शेखावत यांनी केलं. 'जल शक्ती अभियान: कॅच द रेन-ट्वेंटी ट्वेंटी फोर' ही मोहीम या वर्षी 30 नोव्हेंबरपर्यंत देशातल्या सर्व जिल्ह्यांमध्ये राबविण्यात येणार असून, या मोहिमेमध्ये जलसंधारण आणि पावसाचं पाणी साठवणं, सर्व जलस्रोतांची गणना, जिओ-टॅगिंग यादी तयार करणे आणि जलसंधारणासाठी शास्त्रोक्त आराखडे तयार करणं, सर्व जिल्ह्यांमध्ये जलशक्ती केंद्र उभारणं, तसंच वनीकरण आणि जनजागृती यांचा समावेश असेल.

### **न्यूझीलंड-उपपंतप्रधान**

न्यूझीलंडचे उपपंतप्रधान आणि परराष्ट्रमंत्री विन्स्टन पीटर्स उद्या, चार दिवसांच्या अधिकृत भारत भेटीवर येत आहेत. गेल्या वर्षी नोव्हेंबरमध्ये नव्या सरकारची स्थापना झाली, त्यानंतर पीटर्स यांची ही पहिलीच भारत भेट असून, ते अहमदाबाद आणि दिल्ली या शहरांना भेट देणार आहेत.

### **विश्वसुंदरी**

मुंबईत काल झालेल्या मिस वर्ल्ड 2024 स्पर्धेच्या भव्य समारंभात 71व्या मिस वर्ल्डचा मुकुट झेक प्रजासत्ताकच्या क्रिस्टिना पिस्झकोवा हिनं जिंकला. या जागतिक विश्वसुंदरी स्पर्धेत 115 देशांतील स्पर्धक सहभागी झाले होते. गतवर्षीची विजेती, पोलंडची कॅरोलिना बिएलॉस्का हिने क्रिस्टिनाला विश्वसुंदरीचा मुकुट प्रदान केला. 24 वर्षीय क्रिस्टिना मॉडेल म्हणून काम करत असताना कायदा आणि व्यवसाय प्रशासनात पदवीचं शिक्षण घेत आहे. संगीत आणि कलेची आवड जोपासणाऱ्या क्रिस्टिनाला टांझानियामधल्यावंचित मुलांसाठी इंग्रजी शाळा सुरू करण्याचा मानस असून टीसाठी तिनं एका सामाजिक संस्थेचीही स्थापना केली आहे.

### **एनटी निवडणूक**

लोकसभा निवडणुका तोंडावर आलेल्या असताना निवडणूक आयुक्त अरुण गोयल यांनी आयुक्त पदाचा राजीनामा दिला आहे. राष्ट्रपती द्रौपदी मुर्मू यांनी गोयल यांचा राजीनामा स्विकारला आहे. गोयल यांच्या राजीनाम्यामुळे निवडणूक आयोगामध्ये आयुक्तांची दोन पदे रिक्त झाली आहेत. गोयल यांनी नोव्हेंबर 2022 मध्ये निवडणूक आयुक्त म्हणून पदभार स्विकारला होता.

### **फ्रेंच ओपन भारत**

फ्रेंच खुल्या बॅडमिंटन स्पर्धेत भारताच्या सात्विक साईराज आणि चिराग शेटी यांच्या जोडीनं पुरुष दुहेरीच्या अंतिम फेरीत धडक मारली आहे. काल रात्री पॅरिसमध्ये झालेल्या सामन्यात भारतीय जोडीनं कोरियाच्या कांग मिन ह्युक- सेओ सेउंग जाये जोडीचा 21-13, 21-16 असा सरळ सेटमध्ये पराभव केला. पुरुष एकेरीच्या उपांत्य फेरीत लक्ष्य सेनला पराभव पत्करावा लागला. मात्र उपांत्य फेरीत पोचल्यामुळे लक्ष्य सेन ला पॅरीस मध्ये होणाऱ्या ऑलिंपिकसाठी महत्त्वाचे गुण मिळणार आहेत.

### **क्रिकेट**

इंग्लंड विरुद्ध सुरू असलेल्या क्रिकेट कसोटी मालिकेतली पाचवी कसोटी भारतानं एक डाव आणि 64 धावांनी जिंकली आहे. पाच सामन्यांची ही मालिका भारतानं 4-1 अशी जिंकली आहे.

भारताकडून आर अश्विन नं पाच गडी बाद केले तर जसप्रीत बुमराह आणि कुलदीप यादव यांनी तिसऱ्या दिवसाच्या दुसऱ्या सत्रात प्रत्येकी दोन बळी घेतले.

### महिला क्रिकेट

महिला प्रिमियर लीग मध्ये दिल्लीच्या अरुण जेटली मैदानावर आज संध्याकाळी दिल्ली कॅपिटल्स चा सामना रॉयल चॅलेजर्स बंगळुरु शी होणार आहे. काल झालेल्या सामन्यात मुंबई इंडियन्स ने गुजरात जायंटस् चा सात गडी राखून पराभव केला. कालच्या सामन्यात प्रथम फलंदाजी करताना गुजरात संघानं सात गड्यांच्या मोबदल्यात 190 धावा केल्या. तर प्रत्युत्तरादाखल मुंबईनं 19 षटकं पाच चेंडूत हे लक्ष्य पार केले.

**या बरोबरच हे राष्ट्रीय बातमीपत्र संपलं,  
नमस्कार**